



Программа
[bookmark: _GoBack]«Романо-германские языки
и литература»








Составила Парфенова Светлана Владимировна,
учитель английского языка МБОУ лицей №94
г.Уфа Башкортостан






Уфа
2014 г.
Пояснительная записка
Настоящая программа является программой-минимумом и составлена в соответствии с тематическими программами средней общеобразовательной школы. В ней содержится перечень основных лексико-грамматических разделов, которые обеспечивают необходимый уровень базовой подготовки для формирования в условиях школьного обучения умений и навыков владения иностранным языком, в данном случае английским.
Известно, что общение людей разных стран возможно тогда, когда дети имеют богатый словарный запас и знакомы с традициями и что важно – это знать иностранный язык и применять его в повседневной жизни посредством переписки со сверстниками той страны язык которой изучаешь. Кроме того, знакомство с культурой другого народа, его литературой, музыкой воспитывает художественный вкус, а также развивает у детей их индивидуальные художественные способности.
В нашем лицее методическое объединение иностранных языков представляет достижения учащихся в учебе, в научной работе (Малая Академия Наук) секцией «Сага». Основателем и первым организатором «Марафона Знаний» в конце учебного года была Саматова Рушания Хусаеновна, Отличник Просвещения, учитель высшей категории. По ее подсказке был сочинен Гимн Лицея, которым открывается каждый «Марафон Знаний». Этот праздник проходит уже 11 год. Каждое методическое объединение докладывает об успехах учащихся достигнутыми в олимпиадах, интернет-конкурсах, научных работах и т.п.
Наша секция «Сага» разработала программу «Романо-германские языки и литература» т.к. изучали два иностранных языка до 2013 года. В настоящий момент в лицее преподается только английский язык. Ввиду того, что дети поступают из других школ со знанием немецкого языка, данная программа очень актуальна.
Задача:
Привитие умения самостоятельно работать, а также стимулировать самостоятельную работу в повышении эффективности самостоятельной речевой деятельности учащихся.
Особый акцент делать на интенсивном развитии учебно-познавательных способностей учащихся необходимых для самообразования. Продолжать совершенствовать знания, навыки и умения, приобретенные учащимися за предыдущий период. Иностранный язык выступает как эффективное средство, способствующее развитию интересов учащихся в выбранной ими области знания и как средство получения профессионально-значимой информации. Этой цели, как известно, отвечает профильно-ориентированное обучение ИЯ.
Цель:
- пополнить знания учащихся о странах изучаемого языка, способствовать совершенствованию навыка чтения с целью получения информации;
- получить знания о социокультурных особенностях народов- носителей языка, что служит основой общения с людьми разных культур и разных профессий в различных ситуациях;
- научиться понимать устные и письменные сообщения по темам, определенным данной программой;
- уметь правильно и самостоятельно выражать свое мнение в устной и письменной форме;
- уметь критически оценивать предлагаемый материал и активно работать с ним;
- научиться использовать соответствующую справочную литературу и словари;
- развивать способности работать самостоятельно и в коллективе.
К концу первого года обучения (Х класс) учащиеся должны:
1) Знать и понимать особенности культуры и общественно-экономические отношения в Великобритании;
2) Понимать и вести обсуждение по содержанию изучаемых тем;
3) Научиться в письменном виде излагать материал согласно поставленной проблеме;
4) Подготовить устное сообщение по выбранной ранее теме и выступить с ним;
5) Выполнить проектную работу и оформить ее в виде стенной газеты, постера, презентации, альбома и т.п.



Содержание курса
Исходя из поставленных целей и задач и ориентируясь на конечный результат обучения, в содержание программы включаются следующие компоненты:
1) Лингвострановедческий компонент:
- знание и понимание реалий (слов, обозначающих предметы национальной культуры) и умение употреблять их, а также фоновую лексику       (антропонимы, зоонимы, топонимы), фразеологизмы, пословицы, афоризмы как источник национально-культурной информации;
- знание страноведческих тем, связанных с общими знаниями об англоговорящих странах, историей и географией, политической системой, обычаями и системой ценностей, средствами массовой информации, ролью Великобритании в жизни мировых сообществ;
- текстовой материал, содержащийся в учебниках, учебных пособиях, интернете.
2) общеучебный компонент:
-учебно-организационные умения, связанные с формированием у учащихся X-XI классов способности работать в различных режимах (учитель- ученики, ученик- ученик, ученики- ученик, группа- ученик и др.);
- учебно-интеллектуальные умения, связанные с формированием способности сравнивать, сопоставлять, анализировать и обобщать изучаемый материал;
- учебно-коммуникативные умения, проявляющиеся в культуре общения, т.е. в умении слушать и слышать партнера по общению, обосновывать свою точку зрения.
В основе технологии обучения иностранному языку лежит вовлечение учащихся в активную учебную и внеклассную деятельность.    
	Методы
	Приемы

	1) Знакомство с новым вокабуляром; новой темой и проблемами, связанными с ней
	Объяснение; прослушивание и запись лекции; самостоятельное чтение материала и его изучение; ответы на вопросы по новой теме

	2) Тренировка 
	Поиск ответов на вопросы в тексте; чтение и перевод текстов; ролевые игры

	3) Практика
	Обсуждение изучаемой темы/проблемы в парах, группе; устная презентация; доклад; написание эссе




Тематическое планирование курса
1. Сопоставление фонетических структур английского и немецкого языков.
2. Русско-английские межъязыковые сопоставления.
3. Конкурс-викторина «Культура Британии» (British Culture Quiz)
4. British Food and Drinks.
5. Shakespeare and his works.
6. Traditions and customs.
7. Саксонцы.
8. Лимерики.
9. Пушкин и Байрон.
10. Scotland, Wales and Northern Ireland.
11. Education in Britain.
12. Literature – the classics.
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